

## 75 лет Победе в Великой Отечественной войне.

295 индэрцев отдали свои жизни в войне с германским фашизмом. Память о войне живет в каждом доме, куда не вернулся солдат. С помощью живых ветеранов минувшей войны восстановлены и бережно хранятся воспоминания о сражениях в школьном музее Боевой и Трудовой Славы, помогая грядущим поколениям оценить подвиг их отцов и прадедов, спасших человечество от фашизма.

Книга Памяти — памятник трагический и героический, памятник великой скорби и немеркнущей славы для живущих и грядущих поколений — посвящается подвигу народа, который ценой невероятных усилий и жертв на фронте и в тылу защитил свое Отечество от немецко-фашистских захватчиков.

На рассвете 22 июня 1941 года на нашу Родину вероломно, без объявления войны напала фашистская Германия. К этому времени пламя второй мировой войны, начавшейся 1 сентября 1939 года агрессией гитлеровцев против Польши, полыхало в Европе, Азии, Африке. Блоку фашистских государств удалось поработить почти все страны Западной Европы и получить возможность использовать их экономический и военный потенциал для осуществления своих захватнических планов.

Опьяненные легкими победами, агрессоры рассчитывали мощными, молниеносными ударами в течение полутора-двух месяцев разгромить Красную Армию, захватить территорию Советского Союза сначала до Волги, а затем до Урала.

Целью фашистской Германии было уничтожение нашей государственности, захват и ограбление народного хозяйства, физическое истребление десятков миллионов советских людей, превращение страны в свой колониально-сырьевой придаток. Оккупацию и порабощение нашей страны гитлеровцы рассматривали как важный этап на пути к достижению мирового господства. Но их бредовым человеконенавистническим идеям не суждено было сбыться.

Неодолимой преградой для фашистских захватчиков стал советский народ, вступивший в смертельную схватку с сильным и коварным врагом. Лозунг «Все для фронта, все для Победы!» объединил людей разных национальностей, социального и общественного положения, религиозных убеждений в борьбе за свободу своей Великой Отчизны. Наступили долгие, потребовавшие от народа напряжения всех сил, 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.

Проходят десятилетия, вырастают новые поколения людей, но в памяти народной навсегда останутся немеркнущие подвиги тех, кто на фронте и в тылу защищал свою страну, приближал Великую Победу.

С первых дней войны началась перестройка народного хозяйства, всего уклада жизни в стране на военный лад. Война приобрела поистине всенародный характер.

Высокий патриотизм, любовь к Родине, величие духа и единство советских людей в полной мере отражали короткие строки заявлений, звучащие клятвой не пожалеть сил и самой жизни для разгрома врага.

Добровольцами рвались в бой люди старшего поколения и совсем «зеленая» молодежь, верующие и атеисты.

Всего индерская земля проводила на защиту Отечества свыше 600 человек, из них 15 женщин. Они сражались под Москвой и под Сталинградом, на Курской дуге и в обороне Ленинграда и с боями дошли до Берлина. Не щадя жизни сражались индерцы с немецко-фашистскими захватчиками. Немало подвигов совершили наши земляки. Многие индерцы награждены боевыми орденами и медалями. 27 наших земляков являются кавалерами ордена Славы.

Славный боевой путь прошла 354-я стрелковая дивизия, сформированная на территории области и состоявшая в большинстве своем из пензенцев. 1203 полк был сформирован на территории Индерки. Дивизия получила боевое крещение под Москвой, закончила войну у стен Берлина, награждена орденами Ленина, Красного Знамени и Суворова.

Важнейшим источником и основой всех побед над фашистскими захватчиками были единство и взаимная поддержка фронта и тыла. Колхоз «Искра» срочно перестроился на работу для фронта, для победы. На смену ушедшим на фронт на поля и ферму колхоза приходили женщины, старики, подростки. Они быстро осваивали профессии мужей, отцов, старших братьев, сестер и добивались увеличения выпуска нужной фронту продукции.

Не снижались темпы работы и в те тревожные дни первого этапа войны, когда, несмотря на героические усилия Красной Армии, народа, враг захватил огромную территорию нашей страны и приближался к центру России. Стала прифронтовой и Пензенская область. В ее южных районах уже слышалась орудийная канонада, пролетали вражеские самолеты. Началось строительство оборонительных укреплений. Индерцы приняли участие и в сооружении «Сурского рубежа» (1941-1942). Сурский рубеж обороны – оборонительный рубеж, проходивший по территории Чувашской и Мордовской, в то время Автономный Советских Социалистических республик, Куйбышевской (являющейся в настоящее время территорией Ульяновской области), Пензенской и Саратовской областей. По территории Пензенской области Сурский рубеж проходил с севера на юг по восточным берегам рек Сура, Уза, Няньга, Чардым до границы с Саратовской областью в районе г. Петровск.

Не дрогнули наши земляки. Хлеб нужен фронту так же, как снаряды, мины. Индерские колхозники стремились убрать урожай в самые сжатые сроки и без потерь.

Осенью 1941 года началась кампания по сбору теплой одежды, белья и обуви для фронтовиков. Индерские школьники оказывали помощь колхозу и фронту. Они заботились о семьях фронтовиков, был произведен сбор средств в фонд обороны, сбор лекарственных трав. Пионеры шефствовали над колхозными телятами. В 1943 году взяли под защиту от сорняков колхозные поля. Вязали бойцам носки, варежки.

Тысячи беженцев из оккупированных захватчиками районов нашли приют и заботу в нашей области, в том числе и в нашем селе.

Родина высоко оценила трудовой вклад наших земляков в Победу, удостоив их высоких государственных наград. Многие из них отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Война с немецко-фашистскими захватчиками закончилась полной победой советского народа. Она зримо показала, что неодолимая сила народа — в его единстве, патриотизме, в гражданском достоинстве, в духовной и нравственной чистоте каждого человека.

При всех понесенных жертвах и потерях мы выдержали испытание на прочность, доказали, что народы многонациональной Родины, сплоченные единой целью, представляют собой великую силу и готовы постоять за себя в любых обстоятельствах.

Победа над иноземными захватчиками стоила миллионов жизней сыновей и дочерей Советской Отчизны. Редкую семью обошла похоронка. Светлую память о погибших вечно будет хранить наш народ, все прогрессивное человечество.

«Никто не забыт, ничто не забыто...» Как часто, повторяя эти слова, мы переоцениваем возможности собственной памяти. К сожалению, многое, очень многое, оказалось забытым. И что еще более, порой находятся люди, которые пытаются фальсифицировать историю Великой Отечественной войны, принизить, взять под сомнение истоки и величие подвига советского народа.

Сознательно искажать уроки войны — значит предать и самих себя, и тех, кто уже многие десятилетия спит в сырой земле вдали от родного дома. Над братскими могилами друзья-однополчане боевыми залпами отдавали свой последний долг павшим героям, наспех устанавливали скромные обелиски с жестяными пятиконечными звездами и шли в новый бой. А многие из тех, кто не вернулся домой, не были похоронены с воинскими почестями, они до сих пор числятся пропавшими без вести. Как же горько сознавать это родным и близким! Перед всеми, кто ценой своей жизни завоевал для нас и грядущих поколений свободу и независимость, мы всегда в неоплатном долгу.

Многие годы на территории села не было памятника, посвященного Великой Отечественной войне. По предложению общественности села и по инициативе председателя колхоза «Искра» Зябирова Хайдара Давыдовича в конце 80-х гг. началось создание мемориала.

Проект был составлен ленинградскими архитекторами Свирским Р. С. и Шоховым Г.В. В мемориал входят колонна, напоминающая минарет (учитывались религиозные и национальные особенности села), и стена, на которой высечены имена погибших индерцев. В верхней части стены находится барельеф с изображением сражающихся солдат.

Строительство памятника завершилось в 1991 году. Официальное открытие произошло 9 мая 1992 года. Шефствуют над мемориалом учащиеся Индерской средней школы. Они занимаются благоустройством территории внутри мемориала и вокруг него, ухаживают за клумбами. В дни памятных

дат возлагают цветы, устраивается вахта памяти. В дни свадеб сюда приходят молодожены. Память наших земляков, отдавших свою жизнь за Родину священна. Индерцы никогда о них не забудут. С 2015 года индерцы активно участвуют в акции «Бессмертный полк».

Слава и вечная память всем, не вернувшимся с полей сражений Великой Отечественной войны, всем, кто своим ратным и трудовым подвигом отстоял честь, свободу и независимость Родины.